



河北日报客户端、微博、微信

积极保障一批重点项目用海需求 全省去年批准用海项目同比增七成

河北日报讯(记者苑立立 通讯员高娜)从省自然资源厅获悉,2023年,全省完成省级用海预审项目36个,批准用海项目25个,项目数量同比分别增加71%、32%,保障了黄骅港原油码头、唐山港国家煤炭储运基地和海兴核电厂等一批重点项目用海需求,为加快建设临港产业强省提供有力支撑。

2023年,河北全面落实向海发展、向海图强战略,突出海洋资源要素保障作用,盘活存量围填海,建立重点

项目用海保障台账,开展项目前期“一对一”精准服务,实施组卷审批省级“绿色通道”,推进实现项目用海“应保尽保”。

省自然资源厅相关负责人表示,对需要国务院审批的项目,他们提前沟通,强化省、市、县协调联动,及时出具审查意见。同时,对省级审批项目和重点项目用海开辟绿色通道,主动与发改、交通等部门和项目所在市、县做好对接,在项目谋划、规划、论证等阶段

提前沟通,积极做好政策服务。

去年以来,省自然资源厅持续精简审批程序,允许重大项目用海报批容缺受理,持续优化自然资源营商环境。不断完善用海政策,着重破解用海过程中的难题,推进全流程网办、“不见面审批”,非关键材料实行容缺受理等便民政策,即来即办、快审快批。同时,与省交通运输厅建立重点项目信息互联共享机制,适时通报重点行政许可信息。(下转第二版)

省委常委会召开扩大会议 传达学习习近平总书记二〇二四年新年贺词精神 研究部署我省今年重点工作和省两会事宜 倪岳峰主持并讲话

河北日报讯(记者四建磊)1月5日,省委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记二〇二四年新年贺词精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出,习近平总书记二〇二四年新年贺词,以平实的话语、豪迈的宣示、殷切的关怀、深情的祝福,充分展现了作为大党大国领袖深厚的家国情怀、人民情怀和天下情怀,激励亿万人民在新征程上踔厉奋发,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业。特别是贺词中指出“雄安新区拔节生长”,令我们深受鼓舞、倍增信心。全省上下要认真学习习近平总书记新年

贺词精神,充分认识伟大祖国的不凡成就,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,以更加奋发有为的精神状态,奋进新征程、建功新时代。要认真践行以人民为中心的发展思想,用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题,再接再厉抓好灾后恢复重建,营造温暖和谐的社会氛围,拓展包容活跃的创新空间,创造便利舒适的生活条件,让老百姓过上更好的日子。要准确把握今年工作的目标任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务构建新发展格局,推动高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献河北力量。

会议听取了省十四届人大二次会议和省政协十三届二次会议有关事宜汇报。会议指出,开好今年省两会,对于激励引导全省广大干部群众牢记习近平总书记殷切嘱托,解放思想、奋发进取,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章而团结奋斗具有重要意义。要全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,继续弘扬中国医疗队精神,认真总结我省参加援外医疗工作50年来的好做法,择优配强援外医疗队伍,着力提升援助质效,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

会议听取了省十四届人大二次会议和省政协十三届二次会议有关事宜

汇报。会议指出,开好今年省两会,对于激励引导全省广大干部群众牢记习近平总书记殷切嘱托,解放思想、奋发进取,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章而团结奋斗具有重要意义。要全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,继续弘扬中国医疗队精神,认真总结我省参加援外医疗工作50年来的好做法,择优配强援外医疗队伍,着力提升援助质效,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

王正谱主持召开座谈会 听取专家学者企业家和基层代表对政府工作报告的意见建议

河北日报讯(记者尹翠莉)1月4日,省长王正谱主持召开座谈会,听取专家学者、企业家和基层代表对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见建议。会上,石家庄四药有限公司董事长

苏学军,君乐宝乳业集团有限公司营养研究院总工程师王世杰,石家庄市人民医院院长赵玉斌,河北华通科技股份有限公司董事长蔡志强,省社会科学院农村经济研究所研究员魏宣利,人天通信

集团有限公司董事长肖飞,河北地质大学党委书记和志强,省商业联合会副会长张彦峰先后发言,就完善政府工作报告、加快河北高质量发展建言献策。王正谱边听边记,随机与大家交流

互动,叮嘱报告起草组和省有关部门认真研究,充分吸纳相关建议。他说,听取各位专家学者、企业家和基层代表的意见建议,既是科学决策、民主决策的必要环节,也是谋划推进政府工作的重要途径。希望大家发挥各自优势,立足工作实际,多建睿智之言、多献务实之策,为推动河北高质量发展贡献力量。

王正谱强调,政府工作报告要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,(下转第三版)

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

去年1至11月研发经费投入同比增38%,研发投入强度3.37% 省属国企研发投入强度位居全国第一方阵

推动高质量发展 向上突围一年间

河北日报讯(记者贡宪云)从省国资委获悉,2023年1至11月,省国资委监管企业(以下简称“省属国企”)研发经费投入206.56亿元,同比增长38%;研发投入强度为3.37%,同比增长0.86个百分点,研发投入强度在全国省级监管企业中位居第一方阵。

2023年,全省国资系统积极实施国有企业研发投入“三年上、五年强”专项行动,强化企业创新主体地位,大力提升研发经费投入,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,取得良好成效。

2023年1至11月,省属国企谋划实施科研项目3154项,一批科技型企业研发平台完成创建。截至2023年11月底,省属国企培育国家高新技术企业累计达140家,创建专精特新中小企业累计达35家,拥有省级及以上“一院一室两站两中心”研发平台153家。

随着创新投入的快速增长,一批关键技术取得突破。河钢集团建设的全球首例120万吨氢冶金示范工程实现安全顺利连续生产。河北交投集团研制新一代海上智慧交通管理系统,解决远洋运输船舶管理“卡脖子”技术难题。截至2023年底,省属国企共申请专利3545件、授权专利2657件,制定或参与制定标准242项。



一月二日,河钢材料技术研究院技术人员对新型无磁轴承合金材料进行透射电镜分析。河北日报记者 贡宪云摄

一年186个新产品,河钢迈向新材料“蓝海”

河北日报记者 贡宪云

2023年12月4日,在位于石家庄的河钢材料技术研究院特种材料研发中心,研究员崔毅收到两条喜讯。一家航空航天领域客户向他反馈了新型无磁轴承合金材料技术指标评价结果:河钢供应的4种规格材料,均满足产品指标要求。

还有一位客户给他打电话,明确了下一批供应的新型无磁轴承合金材料的性能指标,敲定了新订单。

在河钢材料技术展馆,记者看到了由这种材料制成的轴承零部件。黑色装饰框内,共6个圆环。圆环有大有小,大的圆环也只有小拇指指甲大。(下转第二版)

招商引资要多在产业链上发力

陈璐

高质量发展向上突围,项目建设是支撑,招商引资是关键。招商引资如何更加精准高效?实践证明,多在产业链上发力,积极开展产业链招商,是一个好办法。

串“珠”成“链”,集“链”成“群”。产业链招商是指围绕一个产业,定向招引与之配套的上下游企业,吸引投资谋求共同发展,以增强区域综合竞争力的招商模式。从各地实践来看,产业链招商能够将上下游企业黏合在一起,形成“聚集效应”“乘数效应”,做优产业“朋友圈”“生态圈”,让一个地方的产业名片亮起来。例如,安徽合肥以基金招商配合以商招商、产业链招商,聚力“芯屏汽合”“急终生智”打造“产业地标”,获得“产投之城”的美誉。

当前,我省多样化招商蓬勃开展,一批大项目、好项目纷纷落户河北。但也要看到,一些地方的工作还不够精准、不够细致,还在搞低水平“大呼隆”,导致有点无线、只见项目不见产业,招商引资效益偏低。面对激烈的区域竞争,我们尤其需要围绕产业链做文章,通过精准招商推动建链、补链、强链,培育关联度高、竞争力强的产业集群。

开展产业链招商,重在“顺藤摸瓜”,精准聚焦产业链缺失、薄弱环节锁定目标企业。各地的发展基础、发展状况不同,应结合自身实际,以优势产业为切入点,分析产业链中存在的上下游关系,绘制全产业链招商图谱,把锻造链条与招大引强结合起来,从过去的“地毯式招商”向“地图式招商”转变。江苏昆山“拆笔记本电脑”招商的故事让许多人津津乐道。一台笔记本电脑拆开,里面有1000多个主要零部件,昆山按照“缺什么、补什么”原则,一环一环招商,最终建成全球3C产品的最重要生产基地,形成了企业集聚、产业集群的“葡萄串”效应。

开展产业链招商,关键要围绕龙头企业,实施好“链长+链主”的工作机制。“一企带一链,一链成一园。”龙头企业具有较强的资源配置能力和协同创新组织动力,对整个产业链有着较强的影响力。发挥好它们的作用,能够凝聚产业链上下游,带动大中小企业协同发展。以山东威海为例,当地近年来针对激光打印机产业链,实行了以党政主要负责人挂帅担任产业链“链长”,以龙头企业为“链主”的招商推进模式,比对产品链搭建起一条“服务链”,利用惠普公司等核心企业的吸引作用,集聚了120多家供应商企业,成为名副其实的“全球打印机之都”。

招商引资是高质量发展的源头活水,前景广阔、任重道远。不断在产业链上发力,催生更多招商引资的“链式反应”,河北高质量发展向上突围的动能就一定会越来越强劲。

今日导读
怀来县沙城镇东水泉村
“艺术范儿”引来打卡族

见第三版

外籍质量专家
为何纷纷“牵手”邢台

见第三版

这么近那么美 周末到河北

京津携手推出5条 跨区域旅游“黄金线”

河北日报讯(记者李建成)第一天在北京市密云区古北水镇感受塞外水乡冬韵,第二天在滦平县金山岭国际滑雪旅游度假区雪道上飞驰,第三天在隆化县热河温泉旅游度假区泡上一池热汤……最近,天津游客周末东赴休年假的机会,玩转京津等地,收获度假新体验。

承德与北京、天津山水相连、人缘相近、文脉相承,具备加强跨区域文旅交流合作的基础。作为全国知名避暑胜地,承德旅游长期存在“夏热冬冷”的情况,全市一直致力于推动“一季游”向“四季游”转变。随着京津冀协同发展深入推进,承德市联合北京密云区、平谷区和天津市蓟州区于近日共同推出5条跨区域旅游线路,加快客源市场共建、资源互推、宣传互促,为京津三地冬季旅游市场添火增热。

据了解,这5条旅游线路将三地的精品景区和优质业态串珠成线、连线成片,成为京津冀周边冬季旅游的“黄金线”。(下转第三版)

去年1至11月我省新增 报关单位1.6万余家

河北日报讯(记者苑立立 通讯员戈旭)据石家庄海关统计,截至去年11月底,河北累计有报关单位6696家,同比增长33.6%。2023年1至11月,新增报关单位16454家,其中,石家庄市新增4277家,占比26%,位居全省第一。

“报关单位数量的不断增加,显示出经营主体对外贸发展的信心不断增强,发展活力得到进一步激